

## 在新时代党的阳光照耀下前进

——习近平总书记关心关怀青年和青年工作纪实

新华社特约记者

《人民日报》（2018年06月26日 01版）

青春，是人生中最美的那一部分，是世界上任何一种语言中最动人的词汇之一。青年，是国家的未来和民族的希望，是社会最富有朝气、最富有创造性、最富有生命力的群体。

在革命、建设、改革各个历史时期，中国共产党始终高度重视青年、关怀青年、信任青年，对青年一代寄予殷切期望、提出严格要求。新中国成立以来，毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛等历届党和国家领导人都曾饱含深情地留下激励亿万青年的名言。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展薪火相传、后继有人的战略高度，关心青年的成长进步，为新时代党的青年工作指明前进方向。作为全党拥护、人民爱戴、当之无愧的党的核心、军队统帅、人民领袖，新时代中国特色社会主义国家掌舵者、人民领路人，习近平总书记多次出席青年活动，与青年谈心，给青年回信，为青年鼓劲……在广大青年心目中，总书记就是人生道路上学习的榜样、人生的导师。

### 皎皎育人意：中国梦属于中国青年

泱泱华夏，源远流长。青年一代的理想信念、精神状态、综合素质，是一个国家发展活力的重要体现，也是一个国家核心竞争力的重要因素。习近平总书记深刻指出，青春理想，青春活力，青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在。

回望历史，青春也是我们党与生俱来的优秀基因。中共一大的13名代表平均年龄仅27.7岁。从那时起，我们党取得的所有成就都凝聚着青年的热情和奉献。

十年树木，百年树人。习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调：“全党要关注青年、关心青年、关爱青年，倾听青年心声，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。”他要求各级党委和政府要充分信任青年、热情关心青年、严格要求青年，为青年驰骋思想打开更浩瀚的天空，为青年实践创新搭建更广阔的舞台，为青年塑造人生提供更丰富的机会，为青年建功立业创造更有利的条件。

对于这个要求，他率先垂范，身体力行。

“五四”，一个专属于青年人的符号。每年的这一天，不仅是青年人自己的节日，更是纪念五四运动、弘扬五四精神的重要日子。回顾党的十八大以来这六年，习近平总书记夙夜在公、日理万机，但不管他有多忙，五四的时间总是留给青年人的！

——2013年5月4日，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，同各界优秀青年代表座谈，共话中国梦。

——2014年5月4日，恰逢五四运动95周年，在这个充满纪念意味的时刻，习近平总书记来到了五四运动的策源地北京大学，并就如何树立和践行社会主义核心价值观，与北大的师生进行了交流。

——2015年的五四青年节，习近平总书记在北京会见时任中国国民党主席朱立伦时，也谈到了两岸青年的共同成长。他说，青年是民族的未来，也是两岸的未来。我们要更多关注两岸青年成长，为他们提供更多机会和舞台，让他们多交流多交心，成为共同打拼的好朋友好伙伴。

——2016年五四前夕，习近平总书记在安徽合肥主持召开知识分子、劳动模范、青年代表座谈会并发表重要讲话。他亲切勉励广大青年要充分展现自己的抱负和激情，胸怀理想、锤炼品格，脚踏实地、艰苦奋斗，不断书写奉献青春的时代篇章。

——2017年五四前夕，习近平总书记参加了中国政法大学青年学生们的主题团日活动，勉励当代青年要树立与这个时代主题同心同向的理想信念，勇于担当这个时代赋予的历史责任。

——2018年5月2日，在五四青年节和北京大学建校120周年校庆来临之际，习近平总书记再次来到北京大学考察，同师生座谈并发表重要讲话，向广大青年提出“爱国、励志、求真、力行”的四点希望。

“古今中外，每个国家都是按照自己的政治要求来培养人的”“我衷心希望每一个青年都成为社会主义建设者和接班人，不辱时代使命，不负人民期望。”总书记的关怀足迹和殷殷话语真诚坦荡，闪耀着理性的光芒，如同一轮皎皎明月高悬空中。它向世人昭示着，中国的未来属于青年，中华民族的未来也必定属于青年！

### **殷殷期望心：广大青年生逢其时重任在肩**

我们党自成立之日起，就始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年。一直以来，党和人民对广大青年充分信任、寄予厚望。

在党的十九大报告中，习近平总书记用200余字的篇幅专门谈到青年。“青年兴则国家兴，青年强则国家强”，“中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实”……透过这些话，可以看到长江后浪推前浪的力量之巨，也能领会到这个国家对于青年的寄望之深。

2013年5月4日，在首次当选中共中央总书记后的第一个青年节，习近平总书记就来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院同各界优秀青年代表座谈交流。他指出，现在我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

总书记的重要讲话立刻在广大青年中引发强烈反响。

“总书记十分了解青年、理解青年，他的话大道至简、朴实亲切，又语重心长、催人奋进！”

每每走进青年群体，习近平总书记都热情寄望广大青年把个人理想追求融入国家和民族的事业，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。对青年教师，他寄望成为“打造中华民族梦之队的筑梦人”；对青年工人，他寄望能够“不断谱写新时代的劳动者之歌”；对青年官兵，他强调要“争当训练尖子、技术能手、精武标兵”……而对于广大青年学子，他更是寄予厚望。

2017年5月3日是中国政法大学的学生们难忘的一天。在五四青年节和中国政法大学建校65周年之际，习近平总书记来到师生中间，并参加了民商经济法学院1502班团支部“不忘初心跟党走”主题团日活动，对团员青年成长成才提出了殷切期望。

总书记的话犹在耳边，团支部成员回忆起来仍很激动。“总书记勉励我们要珍惜韶华，潜心读书，敏于求知，做到德智体美全面发展，毕业后为祖国和人民施展自己的才华，实现自己的人生价值。”“总书记是我们的学习榜样和人生导师，他的个人成长经历为我们的学习成长带来无尽动力。”

一年之后的五四青年节，习近平总书记又委托工作人员向1502班团员青年致以节日的问候，对同学们立志“不忘初心，用一生来践行跟党走的理想追求”予以充分肯定，勉励他们坚定信仰、砥砺品德，珍惜时光、勤奋学习，努力成长为有理想、有本领、有担当的社会主义建设者和接班人，为法治中国建设、为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献智慧和力量。

“芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。”展望未来，我国青年一代必将大有可为，也必将大有作为。这是“长江后浪推前浪”的历史规律，也是“一代更比一代强”的青春责任。

### **深深关切情：年轻人不要老熬夜**

春晖无私，草木承泽。新时代的青年如同一棵棵生机勃勃的树苗，沐浴在党的阳光普照之下、春风甘霖之中。

一句“年轻人不要老熬夜”，让我们充分感受到习近平总书记对青年犹如长辈对晚辈般的疼惜；一句“要学会思考、善于分析、正确抉择”，让我们深刻体会到习近平总书记对青年犹如导师对学生般的诲谕。诚然，党对青年的关爱是博大的、深厚的，又是细腻的、体贴的。

2009年7月，23岁的山东大学生张广秀毕业后选择成为一名大学生村官，爱岗敬业、勤恳朴实的她却在一年后患上了急性白血病。2011年2月，习近平同志作出重要批示，要求有

关方面组织医疗专家对张广秀进行精心治疗。2014年1月28日，习近平总书记又给张广秀回信，希望她要注意保重身体，并寄语全国大学生村官扎根基层、增长才干，促农村发展，让青春无悔。

多么触动泪点，多么温暖人心！总书记如同一位慈爱的大家长，时刻惦记、深深关切着青年一代的点滴成长。

同人民一道拼搏、同祖国一道前进，服务人民、奉献祖国，是当代中国青年的正确方向。总书记十分关心青年志愿服务工作，多次为优秀团队回信，为他们点赞加油！

成立于2005年的华中农业大学“本禹志愿服务队”扎根基层，致力于帮扶西部贫困地区基础教育及社会困难群体。2013年12月5日，习近平总书记在给徐本禹的母校华中农业大学“本禹志愿服务队”的回信中，充分肯定徐本禹的后继者们在服务他人、奉献社会中取得的成绩和进步，勉励他们弘扬志愿精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献，并向这支志愿服务队和全国广大青年志愿者致以诚挚问候和崇高敬意。

在2014年3月5日学雷锋日到来之际，习近平总书记给“郭明义爱心团队”回信。他在信中这样写道：“得知你们‘跟着郭明义学雷锋’，用爱心温暖需要帮助的人，在服务社会、助人为乐、爱岗敬业中提升人生境界，感到很欣慰。在此，我向你们，向全国广大的志愿者和爱心人士，致以崇高的敬意！”

2014年7月，在第二届夏季青年奥林匹克运动会开幕前夕，习近平总书记又给“南京青奥会志愿者”回信，对他们积极参与志愿服务的精神给予充分肯定，并对他们在青奥会上的工作提出殷切希望。

过去五年来，在以习近平同志为核心的党中央关怀下，青年志愿者行动不断跃上新台阶。10.64万名大学生志愿者在西部基层开展服务，5000多万名注册青年志愿者活跃在大型赛会、抢险救灾、生态环保、阳光助残等众多领域。

习近平总书记高度重视中国少年先锋队建设，为少年儿童的健康成长倾注了大量心血。在孩子们心中，习近平总书记是睿智博学的“大朋友”，也是和蔼可亲的“习爷爷”。

多年来，习近平总书记连续挤出时间，与小朋友们共度“六一”儿童节。2013年，他在北京市少年宫，同来京参加交流体验活动的全国56个民族、革命老区、灾区、患有先天性心脏病少年儿童和农民工子女以及首都城乡少年儿童等，一起参加“快乐童年 放飞希望”主题队日活动，向全国广大少年儿童祝贺节日。2014年，他到北京市海淀区民族小学参加少先队主题队日活动，并亲手为一名新队员戴上红领巾。

“美好的生活属于你们，美丽的中国梦属于你们。”2015年儿童节到来之际，中国少年先锋队第七次全国代表大会在京开幕。习近平总书记亲切会见全体代表，并向广大少年儿童致以节日祝福。他寄语全国各族少年儿童从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造。

2018年儿童节来临之际，习近平总书记给陕西照金北梁红军小学学生回信，祝他们和全国各族少年儿童节日快乐，并寄语他们怀着一颗感恩的心，热爱党、热爱祖国、热爱人民，珍惜时光，努力学习，用实际行动把红色基因一代代传下去。

基层考察时，习近平总书记也时刻惦记着祖国的花朵。我们还记得，2014年的春天，在新疆考察工作时，习近平总书记走进疏附县托克扎克镇中心小学。了解到全校共12个班，全部开设双语课程，有很好的教学设施后，总书记很高兴。他来到六年级一班教室，听两名学生朗读课文《做客喀什》的部分段落，夸赞她们汉语识字量大、发音准、读得好。2015年元月，云南鲁甸地震灾区甘家寨受灾群众异地过渡安置点，前来考察的习近平总书记走到孩子们中间，牵着孩子们的手，驻足观看他们的蜡笔画，祝他们健康成长……

党的十八大以来，在习近平总书记的深情关心下，《国家贫困地区儿童发展规划（2014—2020年）》《关于加强义务教育阶段农村留守儿童关爱和教育工作的意见》《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见》等一部部沉甸甸的政策文件相继出台，为广大少年儿童的生存和发展权益撑起法律的保护伞，为实现政府、家庭和社会对少年儿童健康成长的全程关怀和全面保障夯实政策基础。

这一切，如阳光点亮孩子们的梦想，如雨露滋润孩子们的心灵，如春风吹拂孩子的面庞。

进入新时代，在星星火炬照耀下，在党的阳光沐浴下，在以习近平同志为核心的党中央深切关怀下，各族青少年正在祖国大家庭中茁壮成长。

### **切切冲锋令：做新时代的奋斗者**

当代青年是同新时代共同前进的一代。这是他们最大的人生际遇，也是最大的人生考验。每个青年都应该珍惜这个伟大时代，做新时代的奋斗者。

爱之深，责之切。从“五点希望”到“八字真经”，从“十六字诀”到“四点要求”，字字珠玑、句句箴言，无不透射出习近平总书记对广大青年期望之殷切、要求之严格。

当年，不到16岁的习近平来到陕北高原当知青，在延川县梁家河大队一干就是7年。种地、拉煤、打坝、挑粪……他什么活儿都干，什么苦都吃，同老乡们甘苦与共、风雨共济。习近平总书记以自己丰富的经验智慧和人生阅历，结合自己成长路上的切身感受，给予青年人全方位、多层次的珍贵启发和深刻教诲，一次次为青年提出了严格要求。关于为人修身，关于求学择业，关于创新奋斗，总书记或用典、或设喻，用青年人听得懂、听得进的话语，娓娓道来，打动人心。他用一句句值得青年一代记取的“金句”答疑解惑、春风化雨，总能滋润青年的心田。

### **谈人生态理想——青年要立鸿鹄志**

“志不立，天下无可成之事。”理想指引人生方向，信念决定事业成败。为了勉励青年人避免精神上“缺钙”，习近平总书记不止一次对青年“立鸿鹄志”提出具体指导和要求。

在给北京大学考古文博学院 2009 级本科团支部全体同学的回信中，总书记肯定了同学们立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的理想和追求，勉励当代青年珍惜韶华、奋发有为，勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者。

在给河北保定学院西部支教毕业生群体代表的回信中，总书记勉励青年人到基层和人民中去建功立业，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。

### **谈价值追求——青年要懂“扣扣子”**

我们都还记得总书记用“扣扣子”的形象比喻来说明青少年价值观养成的重要性。

总书记强调，青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。

对于青年人的价值追求，习近平总书记还这样对青年人说：“无数人成功的事实表明，青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。”

### **谈练就本领——青年要探索求真**

“玉不琢，不成器；人不学，不知义。”青年是人生的黄金时期，应该树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念。习近平总书记常常激励广大青年，要把学习作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式。

在同各界优秀青年代表座谈时，总书记指出，广大青年要坚持面向现代化、面向世界、面向未来，增强知识更新的紧迫感，如饥似渴学习，既扎实打牢基础知识又及时更新知识，既刻苦钻研理论又积极掌握技能，不断提高与时代发展和事业要求相适应的素质和能力。

在北京大学师生座谈会上，总书记强调，学习就必须求真学问，求真理、悟道理、明事理，不能满足于碎片化的信息、快餐化的知识。要通过学习知识，掌握事物发展规律，通晓天下道理，丰富学识，增长见识。

### **谈干事创业——青年要做奋斗者**

2013 年 5 月，习近平总书记在天津考察工作期间专程前往人力资源发展促进中心和天津职业技能公共实训中心考察，了解职业技能培训情况。总书记勉励当代大学生志存高远、脚踏实地，坚持从实际出发，勇于到基层一线和艰苦地方去，把人生的路一步步走稳走实，善于在平凡的岗位上创造不平凡的业绩。

马克思曾说，青春的光辉，理想的钥匙，生命的意义，乃至人类的生存、发展……全包含在这两个字之中……奋斗！只有奋斗，才能治愈过去的创伤；只有奋斗，才是我们民族的希望和光明所在。1939 年 5 月 30 日，庆贺模范青年大会在延安召开。毛泽东同志在讲话时说，“中国的青年运动有很好的革命传统，这个传统就是‘永久奋斗’。我们共产党是继承这个传统的，现在传下来了，以后更要继续传下去。”这篇《永久奋斗》曾被习近平总书记所引用，他这样

召唤中国当代青年：在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想，以青春之我、奋斗之我，为民族复兴铺路架桥，为祖国建设添砖加瓦。

“现在，青春是用来奋斗的。将来，青春是用来回忆的。”新时代青年要有所作为，就必须投身人民的伟大奋斗。正如习近平总书记在致全国青联十二届全委会和全国学联二十六大的贺信中所指出，同人民一起奋斗，青春才能亮丽；同人民一起前进，青春才能昂扬；同人民一起梦想，青春才能无悔！

新时代青年，不止诗和远方，更有梦和家国！他们，一定能够乘新时代春风，在祖国的万里长空放飞青春梦想，以社会主义建设者和接班人的使命担当，为全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化强国而努力奋斗，让中华民族伟大复兴在奋斗中梦想成真！

### **巍巍重托付：发展新时代共青团**

共青团是党领导的先进青年的群团组织，承担着为党做好青年工作的光荣使命。

党的十八大以来，习近平总书记亲自领导和部署包括共青团在内的党的群团改革，关心和指导新中国历史上第一个青年发展规划的制定出台，对青年工作提出了一系列新思想新观点新论断，形成了习近平青年工作思想，深刻回答了我们党培养什么样的青年、怎样培养青年等一系列重大理论和实际问题，把我们党对青年群众工作规律的认识提升到历史新高度，为做好新形势下党的青年群众工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

2013年6月20日，习近平总书记在同团中央十七届领导班子集体谈话时强调，共青团必须把培养中国特色社会主义事业建设者和接班人作为根本任务，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任。他强调，要提高团的吸引力和凝聚力，关键是要高举理想信念的旗帜。要扩大团的工作有效覆盖面，关键是要把工作延伸到广大青年最需要的地方去。

2015年7月6日，习近平总书记出席中央党的群团工作会议并发表重要讲话。他强调，中国特色社会主义事业是亿万人民的事业，党的群团工作肩负着庄严使命。工会、共青团、妇联等群团组织一定要坚持解放思想、改革创新、锐意进取、扎实苦干，切实保持和增强党的群团工作和群团组织的政治性、先进性、群众性。

“为政之要，重在用人；事业发展，关键在人。”习近平总书记高度重视干部成长特别是青年干部成长，告诫包括团干部在内的群团干部要牢记自己是党的干部，党对大家的要求和标准是一样的。习近平总书记还专门对广大团干部提出了明确要求，即必须坚定理想信念，心系广大青年，提高工作能力，锤炼优良作风。

**嘱托巍巍重于泰山，鞭策勤勤驱人奋进！**

五年来，以习近平青年工作思想为指引，共青团牢记党的要求，锐意进取、真抓实干，青年发展大格局正在形成、团建科学化水平不断提升、共青团网络新媒体生机勃勃、少先队事业实现蓬勃发展、青年社会组织队伍日益壮大、从严治团取得了明显成效，团的工作和建设取得新发展、实现新变革。

五年来，共青团取得的成绩、实现的变革令人鼓舞。这五年，是共青团紧跟以习近平同志为核心的党中央，不断增强“四个意识”、提高政治站位的五年；是共青团不折不扣落实党中央关于群团改革等重要要求，坚定增强政治性、先进性、群众性，坚决祛除“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”，坚实经受革命性锻造的五年；是共青团顺应时代潮流、把握青年脉搏、大胆探索创新，影响力吸引力显著增强的五年。

党有号召，团有行动，不忘初心，牢记使命。有着光荣传统的中国共青团，一定能够在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，紧跟党走在时代前列、走在青年前列，团结带领广大青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新时代征途中书写新的青春篇章！

（新华社北京6月25日电）